



ORSZÁGGYŰLÉS MENTEMLI BIZOTTSÁG  
1054 Budapest, Széchenyi rkp. 19.  
Tel: 441-5112 Fax: 441-5963  
E-mail: mob@parlament.hu

---

## Úti jelentés

### **a Mentelmi bizottság delegációjának 2016.május 18. és 19. között Varsóban a lengyel Szejmben tett munkalátogatásáról**

Delegációnk tagjai: Dr. Vejkey Imre (KDNP) országgyűlési képviselő a Mentelmi bizottság elnöke, Dr. Rubovszky Görgy (KDNP) országgyűlési képviselő az Igazságügyi bizottság elnöke, az előző országgyűlési ciklusban a Mentelmi bizottság elnöke,

Dr. Karsai József főtanácsadó a Mentelmi bizottság munkatársa.

Delegációnk a Szejm Hárszabály- és Képviselei Bizottság, valamint a Képviselei Etika Bizottság elnökének Włodzimierz Bernacki úr által vezetett bizottságai nevében küldött meghívásának tett eleget. A látogatás alapvető célja a két ország, mint V4 partnerországok közötti párbeszéd megerősítése volt. Ennek szellemében tárgyaltunk, folytattuk az eszmecserét, osztottuk meg tapasztalatainkat a képviselői jogállás egyes elemeiről, etikai, egyházügyi és a választójoggal kapcsolatos kérdésekről.

#### Delegációnk programja:

1. Megbeszélés a Nagykövet úrral Magyarország varsói Nagykövetségén.
2. Találkozás a Szejm alelnökével, a Lengyel–Magyar Baráti Tagozat elnökével, alelnökével és tagjával.
3. A Szejm plenáris ülésén részvétel, továbbá a Szejm és a Szenátus megtekintése.
4. Tárgyalás a partner bizottsággal és az Etikai bizottsággal.
5. A Varsói Felkelés Múzeumának megtekintése.
6. Koszorúzás.

#### **1. Megbeszélés a Nagykövet úrral Magyarország varsói Nagykövetségén.**

Delegációnkat Magyarország varsói Nagykövetségén fogadta Dr. Gyurcsik Iván nagykövet úr.

Nagykövet úr tájékoztatást adott a választások utáni lengyel politikai helyzetről, a magyar-lengyel kapcsolatokról, továbbá a 2016. május hónapban megrendezésre kerülő Varsói Nemzetközi Könyvvásárról, melyen Magyarország kiemelt díszvendégként vesz majd részt olymódon, hogy e kiemelt részvétel egyidejűleg a lengyelországi Magyar Kulturális Évad nyitópontja is lesz. Nagykövet úr részletesen beszámolt a követségünk mindezekkel kapcsolatos előkészítő munkájáról is.

*Dr. Vejkey Imre delegációvezetőnk megköszönte Nagykövet úr tájékoztatását majd ismertette látogatásunk célját, egyúttal megköszönte a delegációnk programja megszervezéséhez már előzetesen is nyújtott segítséget.*

## **2. Találkozás a Szejm alelnökével, a Lengyel–Magyar Baráti Tagozat elnökével, alelnökével és tagjával.**

*Delegációnkat lengyel részről fogadta és köszöntötte, továbbá részünkre eredményes megbeszéléseket kívánt Ryszard Terlecki (PiS), a Szejm alelnöke, a Lengyel-Magyar Baráti Tagozat tagja Beata Mazurek (PiS) a Lengyel-Magyar Baráti Tagozat alelnöke és Iwona Arent (PiS) a Lengyel-Magyar Baráti Tagozat tagja.*

*Dr. Vejkey Imre a lengyel-magyar baráti együttműködésen és a kulturális kapcsolataikon túl a tárgyalások során kitért a migrációs helyzetre is.*

Ezen megbeszélés során a felek kölcsönösen amellet érveltek, hogy nem egyszerű menekült válság van ma a világban, s benne Európában, hanem arról van szó, hogy a világ átrendeződése zajlik!

Napjainkban újra migránsok százezrei készülődnek és tartanak Európába, köztük megállapíthatatlan számú hadviselt fiatal, sokan közülük a szélsőséges Iszlám harcosai.

Dr. Vejkey Imre kitért arra, hogy Európa mai vezetői egyrészt feltétel nélküli szolidaritást, befogadást, béketúrést követelnek az emberektől, másrészt megsértik a nemzetek szuverenitását, mikor felhatalmazás nélkül, önhatalmúlag milliányi idegent hívnak meg és osztogatnak szét országok között.

Európa mai vezetői elfelejtették megkérdezni az európai embereket arról, akarják-e, hogy Európa lakossági összetétele, kultúrája, rendje és hite mindörökre megváltozzon. Ezért van különösen fontos jelentősége a kötelező kvóta elleni magyar népszavazásnak!

Dr. Vejkey Imre végül kitért arra is, hogy Magyarország idén fogja ünnepelni az 1956-os szabadságharca 60. évfordulóját, és tudjuk azt, hogy Lengyelország is idén fogja ünnepelni a poznani felkelés szintén 60. évfordulóját.

Ezen megbeszélés során a felek kölcsönösen érveltek amellet, hogy úgy Magyarország, mint Lengyelország szabadságharcosai hősök voltak, akik nekítámadtak az akkori világ egyik legnagyobb hadseregének, hogy megvédjék Hazájukat!

Delegációvezetőnk végül megköszönte a szívélyes fogadtatást.

## **3. A Szejm plenáris ülésén részvétel, továbbá a Szejm és a Szenátus megtekintése.**

Delegációnkat bevezették a Szejm plenáris ülésére, ahol Malgorzata Kidawa-Blonska ülést vezető parlamenti alelnök asszony külön nevesítve köszöntötte a Magyar Parlament Mentelmi bizottságának delegációját.

A plenáris ülésen való részvétellel a delegációnknak volt alkalma arra, hogy bepillantást nyerjen a Szejm törvényhozói munkájába is.



Ezt követően idegenvezető kíséretében megtekintettük a Szejm és a Szenátus épületét, megismerkedtünk történetével.

#### **4. Tárgyalás a partner bizottsággal és az Etikai bizottsággal.**

A megbeszélésen a lengyel fél részéről részt vett:

- Włodzimierz Bernacki (PiS) – a bizottság elnöke,
- Tomasz Głogowski (PO) - a bizottság elnökhelyettese,
- Marek Opióła (PiS) – a bizottság elnökhelyettese,
- Jolanta Szczypińska (PiS) – a bizottság elnökhelyettese,
- Małgorzata Wassermann (PiS) – a bizottság tagja.

Włodzimierz Bernacki elnök úr köszöntötte delegációnkat és eredményes tárgyalásokat kívánt.

Dr. Vejkey Imre delegációvezető megköszönte a szívélyes fogadtatást, majd rátért arra, hogy ez a találkozás és megbeszélés egyrészt azért fontos számunkra, mert a V4 partnerországok közötti politikai és szakmai párbeszéd elmélyítése kiemelt célunk, továbbá másrészt azért is, mert a Lengyel Országgyűlésben van elfogadott Etikai kódex és működik Etikai bizottság is.

Mivel pedig e vonatkozásban nálunk még vannak tartalékok, ezért delegációnkat különösen érdekelte az etikai vonatkozású lengyel szabályozás, illetve magának az Etikai bizottságnak a tevékenysége, eljárási rendje.

Mindezekre tekintettel dr. Vejkey Imre delegációvezető kérte a lengyel felet az etikai kódexük rendelkezéseinek, továbbá Etikai bizottság eljárási alapelveinek az ismertetésére.

Włodzimierz Bernacki elnök úr ismertette az Etikai kódexüket, majd egy-egy angol nyelvű példányt átadott delegációnk részére.

A fentiek alapján ismertetésre került a lengyel parlamenti Etikai szabályozás, továbbá az ennek megtartásával foglalkozó Képviselői Etika Bizottság összetétele, az eljárás rendje, döntési mechanizmusa, példaszerűen egyes ügyek, illetve az ehhez kapcsolódó szankciók.

Az elmondottak alapján az Etikai bizottságba mindegyik parlamenti frakció 1-1 tagot delegál. A bizottság elnöke a frakciók által a bizottságba delegált egy-egy tag közül kerül ki úgy, hogy bizottság elnöki tisztsége 6 hónapos „vetésforgó” alapján rendszeresen változik.

Az Etikai bizottság eljárása során először megvizsgálja a beadványt, hogy az tartalmilag és formailag megfelelő-e, ennek eredményeként dönt arról, hogy a beadványt érdemben tárgyalja-e.

Amennyiben az Etikai bizottság döntése pozitív ügy, akkor az ügy megvitatását a következő ülésének napirendjére tűzi. (Amennyiben pedig a döntés negatív lenne úgy, akkor az adott üggyel a továbbiakban az Etikai bizottság már nem foglalkozik.)

A Etikai bizottság zárt ülésen tárgyalja a hozzá érkezett beadványokat, mely ülésen a bizottság tagjai közül választott szóvivő ismerteti részletesen az ügyet, illetve tesz javaslatot a bizottsági döntésre. Az ülésen meghallgatják a kezdeményezőt (bejelentést tevőt) és az érintett képviselőt is.



Az etikai eljárás célja a képviselők magatartásának etikai szinten történő befolyásolása annak érdekében, hogy a képviselők viselkedése méltó legyen választott tisztségükhöz, úgy egymás közti eszmecseréjük, mint felszólalásaik során.

A követendő etikai szabályok: elfogulatlanság, nyilvánosság, körültekintés, a Szejm tekintélyének megóvása, felelősség elve.

A szankciók: figyelmeztetés, feddés, pénzbírság.

Az Etikai bizottság eddigi gyakorlata alapján, az általa kiszabott büntetés következményei azonban elsősorban erkölcsi jellegűek.

A büntetés célja nem megtorlás, hanem prevenció, vagyis az, hogy a képviselők a cselekményük súlyát érezzék át, és a jövőben tartózkodjanak az etikátlan magatartási formáktól.

Ezt elősegítendő az Etikai bizottság által kiszabott büntetés - miután jogerőssé válik - a sajtóban is megjelenik.

Az elítélt képviselő az Etikai bizottság által kiszabott büntetéssel szemben, annak kézbesítéstől számított 14 napon belül a házelnökhöz nyújthat be fellebbezést.

A fentieket követően dr. Vejkey Imre delegációvezető megköszönte a részletes tájékoztatást és az etikai szabályozásról szóló átadott anyagokat.

Ezt követően kötetlen eszmecsere alakult ki a képviselői- összeférhetlenségre, juttatásokra, továbbá az egyházakkal kapcsolatos szabályozásokra vonatkozóan, érintőlegesen szóba került még a vagyonyilatkozat-tétel és a választási rendszer.

A magyar összeférhetlenségi jogi szabályozás ismertetése után a gyakorolható foglalkozások kapcsán példálózva megemlézték – szemben a magyarországi tilalommal - Lengyelországban képviselő lehet egyúttal pld. kórházigazgató.

A lengyel fél a képviselői juttatások kapcsán elmondta, hogy Lengyelországban ezeket a juttatásokat sok populista felhang övezi, különösen sokat foglalkozik a média a képviselői munka végzéséhez szükséges irodákkal, illetve az ezzel kapcsolatos elszámolási kérdésekkel (Lengyelországban a képviselők közvetlenül maguk bérlik az Irodát, a Parlament pedig a bérleti díjat kifizeti).

A fentiek megvitatása után dr. Rubovszky György ismertette a magyar juttatási rendszer fő elemeit, külön kitérve az irodahasználatra. A felek kölcsönösen megállapították, hogy bár a jogi szabályozások sok hasonlóságot mutatnak, de egyidejűleg jelentős eltérések is vannak. Ez vonatkozik a vagyonyilatkozati eljárásra is, hiszen míg nálunk a Mentelmi bizottság, addig Lengyelországban a Etikai bizottság jár el és ellenőrzi a vagyonyilatkozatokat.

Dr. Rubovszky György az egyházügyi szabályozással kapcsolatos lengyel kérdésre válaszolva ismertette az Országgyűlés döntési jogkörét az egyházak elismerése tárgyában. Az Országgyűlés döntése ellen az Alkotmánybírósághoz lehet fordulni. Azok, akik ezt az egyházként való elismerésüket nem kapták meg a strasbourgi Emberi Jogok Európai Bíróságához fordultak. Az Európai Bíróság a törvényi szabályozásunkban kifogásolta a hatályos megoldást, egyidejűleg kimondva azt, hogy csak a bírósági elismerés törvényi szabályozását tartja jogszerűnek. Közbevetett kérdésre Dr. Rubovszky György elmondta, hogy miképpen jelent anyagi előnyt az egyházként való elismerés, példaként az 1 %-os adó felajánlásának lehetőségét említette, hozzátéve még azt, hogy sok olyan szervezet adott be egyházként való elismerésre irányuló kérelmet, amelynél egyáltalán nem lehetett liturgikus elemeket kimutatni.

Dr. Vejkey Imre delegációvezetőnk megerősítve a fentiekben elhangzottakat extrém, de sajnos valós példaként elmondta, hogy volt olyan autószerelésre szakosodott szervezet, amely a külföldről behozott kipufogócsőt –vámjogi kedvezmények miatt - kegytárgyként szerepeltette. Az ún. biznisz egyházakat az új egyházügyi törvénnyel sikerült megszüntetni.

Dr. Vejkey Imre delegációvezető a magyar országgyűlési képviselők jelentős létszámcsökkenésével kapcsolatos lengyel kérdésre válaszul ismertette a vonatkozó választójogi törvény új rendelkezéseit, továbbá elmondta, hogy jelenleg Magyarországon 106 egyéni választókerület van, ahonnan 1-1 egyéni képviselő kerül megválasztásra a Magyar Országgyűlésbe, továbbá 93 képviselő pedig az országos listáról kerül be a T. Házba, így alakul ki a 199 főből álló képviselői létszám, kiegészítve a 13 nemzetiségi szószólóval.

Delegációvezetőnk végül megköszönte a szívélyes fogadtatást.

## 5. A Varsói Felkelés Múzeumának megtekintése.

Delegációnk megtekintette a Varsói Felkelés Múzeumában levő kiállítást, amely a varsóiak hősiességének állít emléket, felidézve a náci megszállók elleni 1944-es felkelést, melyet végül a náci megszállók levertek, majd ezt követően a város szinte teljes egészét, szisztematikus légicsapásokkal felégették.

(A kiállításról kapott fényképek és angol nyelvű ismertető az Úti-jelentés végén tekinthető meg, olvasható el.)

## 6. Koszorúzás

Delegációnk a magyar-lengyel barátság jeléül, továbbá id. Antall József tiszteletére koszorút helyezett el Varsó óvárosának várfalán levő emléktáblánál.

\*\*\*

Külön köszönet illeti a Magyarország varsói Nagykövetsége rendkívüli és meghatalmazott nagykövete dr. Gyurcsik Iván úr, dr. Illés Pál Attila úr I. o. titkár és az Országgyűlés Külügyi Igazgatóság vezető tanácsosának Ország Veronika asszony munkáját, amit a látogatás előkészítése és zavartalan lebonyolítása érdekében végeztek.

Budapest, 2016. május 27.

Összeállította:

  
Dr. Karsai József

Jóváhagyta:

